

MURCIARedacción, Administración
y Talleres

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2'75 ptas.

EL Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Peñas, trimestre 7,50

Número suelto, 15 céntimos

Siguen los facciosos atacando, sin resultado, las posiciones de Abánades y La Toba

BOLETINES DE GUERRA

Los rebeldes presionan insistentemente en el sector de Guadalajara

JUNTA DELEGADA DE DEFENSA DE MADRID

(Parte oficial facilitada a las 22 horas del día 9)

FRONTE DEL CENTRO.—Sector de la Sierra. En Balsain, ligeros tirocinos, sin consecuencias. Sector de El Escorial. En la noche del día 7 se registró un tiro entre las fuerzas facciosas, lo que pudo comprobarse claramente desde nuestras posiciones. Sectores del Centro.—Fuego de cañón, mortero y fusil, sin consecuencias por nuestra parte. Sector de Guadalajara. El enemigo presionó con gran alarde de fuerzas italianas y elementos de igual procedencia. Las tropas aliadas combaten y resisten con gran heroísmo. Se han pasado a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso. En los demás sectores, sin novedad.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 9.—De nuestros aeródromos de las proximidades de Madrid despegaron durante la jornada de hoy en varias ocasiones, nuestras escuadrillas de caza, en persecución de aparatos enemigos que bombardearon algunos pueblos de los alrededores, sin darles banco.—Febus.

GOBIERNO DE EUSKADI

(Parte oficial del consejero de Defensa)

BILBAO, 9.—En la consejería de Defensa han facilitado esta mañana el siguiente parte oficial: "Sector de Escamplero. El enemigo intentó un ataque con todas las fuerzas de que disponía, por San Pelayo, San Claudio, La Bolilla y el Monte Pando. En este último sitio continúa el ataque con gran violencia, pues el enemigo ha llevado allí grandes contingentes de soldados. El combate ha sido tan violento que llegaron a nuestras avanzadillas, donde quedaron destrozados por combate, debido al certero fuego de nuestras ametralladoras. El campo Monte del Pando ha aparecido cubierto de cadáveres enemigos que habían sido abandonados. En este intento rebelde para forzar el paso a Oviedo, el enemigo ha sufrido un serio descalabro. En Santander, ha quedado reanudado el tráfico en la carretera entre Quintanilla de la Torre y Polientes, que había sido cerrado al inicio del movimiento. Esto ha sido debido al combate desarrollado el sábado, en el que hemos expulsado a los fascistas de Chamartín, les causamos treinta muertos e hicimos diez y siete prisioneros.—Febus.

Luis Prieto Jiménez

El muerto mi amigo entraña a sus compañeros en los momentos más lejanos de nuestra vida. Nosas playas rientes de Aguilas fueron testigos de nuestras numerosas hazañas. Más tarde, pasado los años, coincidimos como diputados en las Cortes Constituyentes. Luis Prieto Jiménez era un hombre grande, todo abnegación y dulzura. Su título de médico, todo inteligentemente, no le daba para otra cosa sino para ser el maestro. Jamás hablaba de su profesión. Con frecuencia acompañaba o iba para adquirir la medicina, a la frase cordial y cariñosa que restauraba las heridas del alma. Su clínica era una escuela de amor al prójimo.

Dando en España comenzó plenamente la lucha que hubo de dar en el triunfo electoral del 12 de abril, Luis Prieto, republicano, comenzó a laborar en su distrito de Aguilas. Yo, republicano en la cuenca minera de Murcia y Cartagena. Pronto estamos de acuerdo. Hicimos una estrecha alianza como aquellas que hicieron en nuestros

primeros años para defendernos a pedradas de otros chiquillos. Cuando alguno tenía que huir del lugar de combate acosado por los fascistas, el otro le protegía.

Por fin advino la República y los dos fuimos diputados. Luis Prieto, silencioso, modesto, en su escenario socialista fué consecuentemente con su idea. Cumplió con su deber.

Llega a mí la noticia de su muerte en estos momentos trágicos porque atraviesa España. Nuestra sensibilidad acorchaada por tanto y tanto dolor ha sufrido una fuerte conmoción. Ha muerto mi amigo cumpliendo con su deber de combatiente y de médico. A la lista de nuestros héroes hay que agregar un nombre más: el de Luis Prieto Jiménez.

Que su ejemplo sirva de estímulo para nuestra juventud; que su sangre derramada por el bien de la Humanidad y por la independencia de nuestro suelo sea fructífera; que el dolor que hoy sentimos se ahogue con la alegría de nuestro definitivo triunfo.—Francisco López de Goicoechea.

IMPRESIÓN DE LA JORNADA DE LA MAÑANA DE AYER

MADRID, 9.—La noche última la dedicaron las fuerzas leales a fortificar las posiciones últimamente conquistadas en el sector norte de Guadalajara.

Los rebeldes intentaron un ataque que fué evitado por nuestras ametralladoras que lanzaron sobre ellos una verdadera cortina de fuego de ametralladoras, causándoles grandes bajas.

A media noche las fuerzas leales estuvieron limpiando el campo de cadáveres que los rebeldes habían abandonado.

Cerca de las dos de la madrugada diez aparatos trimotores rebeldes hicieron su aparición sobre nuestras posiciones con objeto de cesar hacer las obras de fortificación que habían realizado nuestras fuerzas. A pesar del gran número de bombas que lanzaron, sus esfuerzos fueron baldíos, pues las trincheras y parapetos leales están protegidos suficientemente para resistir ataques aéreos.

Poco después volvieron los aviones enemigos y durante media hora estuvieron pasando y repasando por encima de nuestras posiciones lanzando bombas de gran calibre pero sin causar daños en nuestras trincheras ni en las tropas leales.

Ante el fracaso se retiraron pero a las cuatro de la madrugada iniciaron otro vuelo con intención de repetir sus bombardeos, lo que no lograron debido a la eficacia de las baterías antiaéreas, que lo mismo que en el segundo ataque, les hicieron elevarse a una altura considerable, lo que dió lugar a que las bombas lanzadas no causaran daño en nuestras posiciones.

Al retirarse la aviación rebelde dejó caer el resto de su carga sobre los pueblos del recorrido, especialmente sobre Azuqueca y Meco y otros cercanos, donde las bombas causaron algunos destrozos.

Cuando intentaron otro ataque aéreo, los cazas leales hicieron su aparición impidiendo que los rebeldes consiguieran sus propósitos, obligándolos a darse a la fuga. Cuando se hallaban sobre la carretera de Guadalajara a Alcalá de Henares y Madrid dejaron caer toda la metralla que llevaban.

Al amanecer el enemigo atacó nuestras posiciones con una violencia inusitada, llevando a su vanguardia artillería, tanques orugas, carros de asalto y morteros, y gran cantidad de fusilería. El Cuerpo de dinamiteros del Ejército popular, se puso en acción y contraatacó a los carros de asalto y a los tanques. Durante cuatro horas nuestros dinamiteros lanzaron sus bombas de mano sobre las máquinas de guerra. Ante la

Han sido mejoradas las posiciones leales en el Puente de los Franceses

violencia de este contraataque los tanques regresaron a sus posiciones pero poco después acudieron con más violencia que antes. Nuestros dinamiteros arremetieron sobre ellos y dejaron inutilizados en pleno campo a buen número de estos aparatos bélicos.

Los rebeldes realizaron esfuerzos para recuperarlos, pero no lo consiguieron.

Durante la media jornada de hoy, a pesar de los repetidos intentos del enemigo, aun quedaban entre las dos líneas algunos tanques con sus cadenas rotas. El número de bajas visitas del enemigo es de mucha importancia.

Por cinco veces han intentado los rebeldes romper nuestro frente y no lo han podido lograr debido a la intensa labor de la artillería leal, que después del diálogo que días pasados sostuvo con las baterías rebeldes más allá de Abánades y La Toba, ha estado disparando sobre los núcleos y concentraciones rebeldes, debilitando al enemigo y obligándole a extenderse hacia atrás.

Durante las primeras horas de la tarde, sigue el combate. Los rebeldes, por sexta vez, han intentado arrebatarnos nuestras posiciones y terrenos que para ellos son de gran utilidad, pero tampoco lo han conseguido. El Ejército popular se ha limitado, por ahora, a aguantar el ataque y quizás inicie un contraataque que sea más fuerte que el de ayer. Los resultados de estas operaciones no han podido ser más desfavorables para el enemigo.

UNA NOTA DEL ESTADO MAYOR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

La incorporación a filas de las quintas del 32, 33, 34, 35 y de los reclutas del 36

VALENCIA, 9.—Por el Estado Mayor del Ministerio de la Guerra se ha hecho pública una circular disponiendo que durante los días 15, 16 y 17 del actual mes de marzo, todos los individuos pertenecientes al cupo de instrucción, capitulo XVII, beneficiarios de prórroga caducada y sargentos y cabos de complemento de los años de 1935, 34, 33 y 32, así como los pertenecientes al primero y segundo llamamiento del reemplazo de 1933, efectúen su incorporación en las Cajas de Recluta respectivas.—Febus.

En el Jarama continúa el tiroteo con bastante intensidad.

La artillería rebelde viene hostilizando las posiciones últimamente conquistadas. Lo accidentado del terreno en que nos encontramos y especialmente a la derecha del cerro Pigarrón, nos favorece grandemente, ya que las granadas de los fascistas sólo hacen descontamientos en las pizarras del cerro.

Por el sur, dos importantes poblaciones están a punto de caer en nuestro poder. Una de ellas se halla seriamente amenazada y la otra está ya controlada por nuestras fuerzas.

En la provincia de Ávila continúan los tiroteos por ambas partes y en el resto de los sectores, sin novedad.—Febus.

MIAJA ESTÁ MUY BIEN IMPRESIONADO

MADRID, 9.—El general Miaja recibió a los periodistas al mediodía y les dijo que continúan los ataques enemigos en la misma zona que ayer.

Añadió que se habían pasado a nuestras filas tres soldados italiani. Estos habían desembarcado en Cádiz el día 22 de febrero. El 2 del corriente llegaron a Sevilla y de allí pasaron a Burgos y el mismo día fueron traídos al frente. Formaban parte de una división completa italiana, formada por ocho o diez batallones y el jefe era un general italiano.

La aviación facciosa, continuó diciendo, ha bombardeado esta madrugada la carretera de Guadalajara a Madrid.

La impresión que el general Miaja ha sacado de las operaciones, es francamente satisfactoria.—Febus.

UNA VISITA A LAS LÍNEAS LEALES DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA Y PARQUE DEL OESTE

MADRID, 9.—Los encargados de Negocios de la Argentina y Cuba han realizado hoy una visita a las líneas republicanas de los sectores de la Ciudad Universitaria y Parque del Oeste, conversando ambos con las tropas que se hallaban de servicio en los parapetos.

Al regresar al cuartel general se mostraron muy satisfechos del resultado de la visita, teniendo encendidas frases de elogio para la elevadísima moral y enorme entusiasmo observado en nuestros combatientes.—Febus.

UNA ALOCUCIÓN DEL GENERAL MIAJA

MADRID, 9.—Esta noche, ante el micrófono instalado en el Ministerio de la Guerra, el presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, dirigió la palabra a los combatientes y a la población de Madrid.

El general Miaja desmintió otra farsa vertida por los fa-

(Continúa en la página 11)

Información local y regional

Notas de la Alcaldía

RACIONAMIENTO DEL PAN

Para evitar las colas, el próximo viernes día 12 del actual, entrará en vigor el sistema de domiciliación por hornos que se especifica en los bando, que con esta fecha se han fijado en Murcia, y especialmente en las panaderías del casco.

Cada vecino podrá hallar fácilmente el horno en que ha de surtirse, buscando en el Bando el nombre de la calle en que está su domicilio y el número del horno que le corresponde, así como el domicilio de éste.

Hasta el día 21 inclusive, podrá surtirse de pan en la panadería que le corresponda, con la tarjeta que posee actualmente, la que le será canjeada antes del día 22 en la panadería correspondiente por el carnet de racionamiento que habrá de utilizar a partir de dicho día.

Sancionaré energicamente a los panaderos que despachen pan a los domiciliados en calles distintas a las que les están asignadas.

Murcia, 10 de marzo de 1937.— El alcalde, Fernando Piñuela.

PARA TERMINAR LOS REFUGIOS

El alcalde, continuando sus gestiones para terminar los refugios en construcción, celebró ayer una reunión con el delegado de Hacienda y una representación de la Caja Colaboradora de Murcia y Albacete de Previsión Social.

En la reunión se concretó el acuerdo adoptado recientemente por el Ayuntamiento, acuerdo que será aprobado por el delegado de Hacienda, como suprema autoridad administrativa.

Con el mismo fin se reunirán, hoy miércoles, el Comité de la Delegación de Murcia del Consorcio Superior Bancario, el director del Banco de España y representantes de la Banca privada.

El alcalde espera de estos elementos la máxima cooperación.

DOSCIENTAS CABEZAS DE GANADO EN EL MATADERO

Manifestó el alcalde que habían entrado en el Matadero municipal doscientas cabezas de ganado, gestionadas por la Comisión de abastos, para que el Municipio pueda establecer, si fuera preciso, puestos reguladores, al objeto de resolver este problema.

DIMISIÓN DE UN CONCEJAL

Por último, nos dijo el alcalde que su compañero Gilbel había dirigido una carta a la Alcaldía, poniendo a disposición del Ayuntamiento los cargos de teniente alcalde y de concejal, por encontrarse enrolado en los batallones de Aviación, que en breve partirán para los frentes de batalla.

Ejército Voluntario

Se comunica a todos los soldados del batallón de Murcia número 3 que por cualquier circunstancia se encuentren en Murcia se presenten el lunes próximo, día 15, a las diez de su mañana, en el edificio de la Convalecencia, para cobrar sus haberes.

Murcia, 9 de marzo de 1937.— El teniente representante: Antonio Ballester.

Socorro Rojo Internacional

EXPEDICIÓN DE NIÑOS A MEJICO

Este Socorro Rojo Internacional prepara la primera expedición de niños a la noble República mejicana, que, desinteresadamente nos presta valiosa ayuda.

Los niños han de ser de ocho a trece años, y, de no ser huérfanos, han de presentar la debida autorización paterna. De-

berán los niños ser presentados en este Socorro Rojo Internacional antes del día 13 de los corrientes, pues en dicho día saldrán con un responsable para Valencia.

Madres antifascistas! No tengáis inconveniente en enviar vuestros hijos a la gran República mejicana, donde estarán libres de todo peligro y cariñosamente atendidos y educados, y así resolvéis al Gobierno legítimo de la República un importante problema de retaguardia. — El secretario general.

DE LORCA

LA COMISIÓN DEPURADORA DE JUSTICIA

Se encuentra en esta ciudad, siguiendo su labor fiscalizadora, la Comisión Depuradora de Justicia, creada por Decreto del Ministerio, integrada por don Federico Enjuato Ferradán, Magistrado del Tribunal Supremo, como Presidente; el camarada Antonio Sánchez Galindo del Comité Ejecutivo de la U. G. T. de Murcia, como Secretario, y como vocales el compañero Vicente Carrizón de la C. N. T. y el camarada de nuestros talleres de "El Liberal", Ricardo Ramón Pérez.

Saludamos muy cordialmente a estos depuradores de la Justicia y les exhortamos a que sigan laborando por la pureza de la justicia administración de la ley, con el éxito hasta aquí obtenido, y sobre todo por la depuración de sus agentes que, en los tiempos pasados, y emboscados en sus cargos fascistas boicotearon el régimen y la causa del pueblo, al que podían perdonar su generosidad para con ellos.

La Comisión ha salido para el vecino pueblo de Aguilas, ha continuar su labor.

Vida política

Las Juventudes Socialistas Unificadas (Grupo de la F. U. E.) convoca a todos los afiliados a la F. U. E. y a la J. S. U. a una junta general hoy miércoles a las siete de la tarde en el domicilio de la J. S. U. Radio Este, calle de Durrueta, 9.

Por ser de sumo interés esperamos que no faltéis.— El secretario de Cultura del C. Local.

Una comida íntima

A las diez de la mañana de hoy tendrá lugar en el local de la C. N. T. una comida íntima con la que serán obsequiados los miembros del Sindicato de Inválidos de nuestra capital por la buena organización y el acierto que preside el funcionamiento del expresado Sindicato.

DIMISIÓN DE UN CONCEJAL

Por último, nos dijo el alcalde que su compañero Gilbel había dirigido una carta a la Alcaldía, poniendo a disposición del Ayuntamiento los cargos de teniente alcalde y de concejal, por encontrarse enrolado en los batallones de Aviación, que en breve partirán para los frentes de batalla.

Ejército Voluntario

EXPEDICIÓN DE NIÑOS A MEJICO

Este Socorro Rojo Internacional prepara la primera expedición de niños a la noble República mejicana, que, desinteresadamente nos presta valiosa ayuda.

Los niños han de ser de ocho a trece años, y, de no ser huérfanos, han de presentar la debida autorización paterna. De-

CARBON VEGETAL

CONSEJO OBRERO DE ELECTRICIDAD Y GAS LEÓN

Fábrica de Gas

Como producto de la destilación de leñas, tenemos un gran stock de carbón vegetal en venta a PESETAS 0,30 Kg.

VENTA EN FÁBRICA

EMPRESA INESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, miércoles dia 10 de marzo, desde las 5 a las 12: Última proyección de EL LIRIO DORADO

El jueves: "CIRCO DE CIREC"

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 4 a las 9:30: MELODÍA EN PRIMAVERA

Mañana: "Fuga apasionada".

CINE INESTA

Hoy, desde las 4 a las 10: LOPEZ Y LA SONTIENDA

por Estrada Castro y Niño Utrera.

CINE POPULAR

Mañana jueves, desde las 3 a las 9:30: EL RANCHO DE LA DINAMITA Y A LAS DOCE EN PUNTO

Nota del Frente Popular

Gustavo Espinosa abandona la secretaría del Frente Popular para enrolarse voluntariamente como soldado en el Ejército de la República. En los momentos más difíciles, cuando la responsabilidad había de elevarse por encima de todas las indisciplinas, Gustavo Espinosa se constituyó en vigía señero del orden republicano, poniendo a contribución su alto espíritu de sacrificio, su entusiasmo antifascista, una gran capacidad de trabajo. Murcia entera ve en Gustavo Espinosa un dirigente adornado de excepcionales cualidades. Por ello, todos le respetan y admiran. Adentras Gustavo Espinosa es la más elevada expresión del desinterés y de la honestidad a toda prueba. Su conducta aislada es un espejo en el que debemos mirarnos todos los antifascistas.

Cuando Gustavo Espinosa abandona un puesto de tanto relieve, deja concluida una obra, de cuyo valor tal vez no se deba hablar aún por lo cerca que se halla de nosotros. Más tarde, cuando las aguas agitadas de la pasión se serenen de nuevo, se hará justicia a la gestión de nuestro camarada.

Gustavo Espinosa abandona la retaguardia para empuñar un fusil en el frente. Este hombre joven que podría serlo todo, cifra su mayor gloria en convertirse en soldado de la nueva España.

Ofrece su vida preciosa para todos— porque sabe que nuestra patria amenazada por el fascismo necesita de sacrificio de todos.

El Comité del Frente Popular lamenta que Gustavo Espinosa abandone su puesto, porque difi-

cilmente podrá ser sustituido; advertir que en su seno ha permanecido este hombre singular, pero a la vez se enorgullece de cuyo ejemplo deben imitar todos los antifascistas murcianos.

Murcia, 9 de marzo de 1937.— El presidente, Miguel de Llerma.

MINISTERIO DE LA GUERRA

Comandancia Regional de Milicias de Levante

Batallón "Málaga" número 2

MURCIA

Antifascistas de Murcia: Al completar los cuadros del batallón "Málaga" número 1, hemos visto con agrado cómo han contribuido los murcianos a nuestra obra de recluta, y también cómo los evadidos de Málaga han acudido al batallón que lleva el nombre de su tierra, para que sea un hecho su próxima reconquista. Pero al comienzo las tareas de constitución del batallón "Málaga" número 2, nos dirigimos nuevamente a todos los hombres útiles que aún quedan en la retaguardia, como también a los evadidos de Málaga que aún no le hayan hecho, para que enrosen las filas de este batallón "Málaga" número 2, que ha de ser, con el número 1, el más firme puntal para la reconquista de nuestras libertades.

Antifascistas: Por la reconquista de Málaga, por una España libre, por nuestra condición de hombres, listos en el batallón "Málaga" número 2!

BODA

El pasado sábado ante el alcalde señor Piñuela y secretario del municipio señor Molina Montesinos, contrajeron matrimonio la bella señorita Antonia Marín Giménez y el inspector de Aguas potables de este Ayuntamiento, Ricardo Rubio Morente.

A los nuevos esposos deseamos muchas felicidades en su nuevo estado y hacemos extensiva nuestra felicitación a los padres de los contrayentes, especialmente a nuestro querido compañero de redacción Ricardo Rubio Manzanera.

Del Gobierno civil

EL COMISARIO, TRASLADADO

Al recibimos anoche el gobernador civil, nos manifestó que no había nada notiable.

Únicamente nos dijo que había sido trasladado a Madrid el comisario de Policía Antonio González Cidocha.

En las mismas funciones queda el agente Torrecillas.

VIDA OBRERA

En el Ateneo Libertario de Cultura y Divulgación Social se encuentra un telegrama para Mateo Herrero y una carta a nombre de Maúlico Mateo procedente de Lérida.

Para recogerlo, pasar por nuestro domicilio Puxmarie, 4.— Por el Ateneo: El secretario.

La Sociedad de Obreros Metalúrgicos de Murcia (U. G. T.) convoca a todos los mecánicos de motores de explosión para que se pasen por nuestra Secretaría (Casa del Pueblo) hoy, de seis y media a nueve, y mañana, durante las mismas horas, para darse cuenta de un asunto de máximo interés.

Murcia, 10 de enero de 1937.— Por el Sindicato Metalúrgico: El secretario, F. Alcaraz.

El Comité de Control de Comercio, Oficinas y Farmacia (U. G. T.) cita a Junta de delegados de Control de Comercio y Oficinas para esta tarde, a las siete y media, a fin de ultimar la relación de facturas de esta Comisaría de Abastos.

Por ser asunto de gran interés, se recomienda la puntual asistencia.— El Comité.

Denuncias municipales

COMERCIANTES MULTADOS

Por la Guardia Municipal han sido impuestas en el día de ayer las siguientes denuncias por las infracciones que a continuación se indican:

Juan Bernabé, por vender en el establecimiento de su propiedad, en el camino de Monteagudo, el kilo de patatas a noventa céntimos.

Fuensanta López Ramos, con domicilio en Torre Romo, 26, por vender en el establecimiento de su propiedad el kilo de cebada quince céntimos más caro del precio fijado.

OTROS SERVICIOS

Por los guardias Antonio Pláez y José Sánchez ha sido conducido a la Comisaría Joaquín Merino de Vall, el que en estado de embriaguez producía escándalo en la calle de la Acequia.

En esta Jefatura se encuentra depositado un salvoconducto expedido en Madrid el día 6 del corriente, el que ha sido hallado en la vía pública. La persona que sea su dueño puede pasar a recogerlo.

Sociedad de Inválidos (C. I. I.)

NUMERO PREMIADO EN EL SORTEO DE AYER:

158

SARNA (RÍO)

Se cura cómodamente en diez días, sin baño, con

SULFURETO CABALLERO

DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

BAR DE REZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ

EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APETITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS

Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 3843

HEMORROIDES

(Almorradas)

CURACION POR ELECTROCOAGULACION

DOCTOR GARCIA PEREZ

Plaza de la Cruz, número 3.

Canarios Habitación

Baratismos.—Estrella, 3.

necesita viajante, amueblada, principal, calle céntrica. Escribir con detalles lista correos

69.520. Murcia.

FRENTE DEL SUR**el sector de Pozoblanco se lucha con grandes pérdidas para los fascistas**

ANDUJAR, 9.—La incesante lluvia no ha impedido a nuestras tropas continuar la lucha en el subsector de Pozoblanco, donde el combate ha llegado a la máxima actividad. Los rebeldes iniciaron el sábado un ataque a nuestras posiciones, y las fuerzas leales han contraatacado duramente, luchando en torno de las carreteras de Pozoblanco a Villaharta. Las bajas sufridas por los fascistas son de gran importancia. El enemigo concentró todas las fuerzas de que disponía en el cruce de las carreteras de Belmez a Hinojosa y de Fozonuevo a Villaharta. El impetu con que las fuerzas leales atacaron fué de gran intensidad y los rebeldes retrocedieron cinco kilómetros. Las bajas sufridas por los fascistas pasan de doscientas. En esta operación se ha destacado por su labor con ametralladoras el batallón de Cuenca.

Desde los puntos de observación se ha podido ver grandes concentraciones enemigas detrás de las lomas que domina el río Cuadra. Febus.

LA RECONQUISTA DE ASTURIAS**Mos los intentos rebeldes para comunicar con Oviedo, fracasan**

GIJÓN, 9.—El enemigo viene realizando esfuerzos para ver de romper el cerco puesto a Oviedo por las fuerzas leales, y para ello ha iniciado un ataque al Escampadero. Estos ataques revistieron ayer una violencia, especialmente por la parte de San Claudio y Moncayo. Las fuerzas leales evitaron que los rebeldes pudieran cercarse a la carretera y con un fuego intenso y certero de ametralladora lograron destrozar los núcleos enemigos. Estos intentaron otros ataques por el monte Verruga, La Repolleja y San Pelayo. Nuevamente fueron rechazados por nuestras tropas que les causaron más de mil bajas.

Debido a haber empeorado el tiempo no ha habido operaciones en otros sectores.

En San Lázaro ha terminado la conquista de las Casas de Saboya y otros grupos de casas cerca del cementerio viejo.—Febus.

**SERVICIO AGRONOMICO NACIONAL
SECCION DE MURCIA****de interés para los cosecheros y exportadores de limones**

la enfermedad conocida en nuestra provincia con el nombre "bigote" del limón, producida por el ácaro "Tetranychus telarius" que da lugar a esas manchas de color verde, casi negras, comenzando a manifestarse las arrugas del pezón se extienden en ocasiones por gran parte de la corteza del fruto, pudiendo ser motivo de serias dificultades para la exportación en la presente campaña, por las condiciones sanitarias y de calidad que para la fruta exigen algunos países consumidores.

Lamar la atención de los cosecheros y exportadores e indicarles la forma de combatir esta plaga, que comienza a iniciarse en los momentos actuales, es lo que se propone esta Sección Agronómica con esta nota.

Para combatir la plaga del ácaro causante de las lesiones y manchas indicadas, deben emplearse las pulverizaciones con mezclas a base de aceite, ya que sirve al mismo tiempo para combatir las demás plagas agrícolas. Al aceite emulsionado debe añadirse algún producto sulfurado, siendo de gran efecto la siguiente fórmula: Emulsión comercial (Velsicol, etc., 1 litro; sulfuro de calcio, 400 gramos; cascabeles, 700 gramos; agua, 100 litros).

BARCELONA, 8.—La Federación local de sindicatos ha reunido cien mil toneladas de víveres con destino a Madrid.

Serán enviados en camiones y vagones.—Febus.

Se ordena el hundimiento de un buque francés

GIRONA, 9.—En Palamós y por orden de las autoridades ha sido efectuado el hundimiento del vapor francés "Marie Thérèse le Régne", que quedó encallado después de haber tocado con una roca flotante.

El citado buque ha sido objeto por tres veces de las agresiones de los tripulantes italianos. Febus.

Altavoz del Frente

Próxima la inauguración en esta capital del Altavoz del Frente, dirigimos a todos los artistas plásticos que sirvan la causa del pueblo y quieran cooperar a esta magnífica obra, envíen trabajos para la Exposición permanente. Velsol, emulsivo, etc., 1 litro; sulfuro de calcio, 50 gramos; téxalo, 100 litros; agua, 100 litros.

Los trabajos pueden enviarlos a las oficinas del Altavoz del Frente, calle de Fermín Galán, 63.—El Comité.

Se desea saber el paradero...

—De Manuel Anaya Ruiz, Juan Paniagua, Yuste y María Telles García, que se encontraban en Almería. Noticias a Concepción Paniagua Telles, Hospital de Sangre, sala 21, Murcia.

—De Pablo Navarro López y Antonia Navarro Blesa. Noticias a María Padilla, Los Gallardos, Almería.

—De Gertrudis Mateo Serrato y cuatro hijos, de Peñarroya (Córdoba). Noticias a José Rodríguez Iglesias, hospedaje "Los Dos Amigos", plaza de San Julián, Murcia.

—De Andrés Rodríguez López, Dolores Rodríguez Torralba y Antonio Montero Rodríguez, de Málaga. Noticias a Antonio Rodríguez Díaz, Hospital de Fortuna (Murcia), octava galería, sala 150.

—De José Baeza González, Dolores Sánchez Lamela y tres hijos, de Málaga. Noticias a Pedro Méndez Sánchez, refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

—De Isabel León Durán, de Málaga. Dirigirse a Jerónimo Mitre, Ayuntamiento de San Pedro de Pinatar (Murcia).

—De Juan Camacho Pérez, teniente ayudante del batallón "Casanelas". Comuníquese a José López del Pino, calle de Pérez Medina, número 30, Alicante.

—De José Angulo Cerdán, Antonio Blanco Rosado, Francisco Martínez Fuentes, José Fuentes Ortega y Francisco Ponce Rondón. Dirigirse a Diego Fuentes Ortega, calle Catorce de Abril, Sollana (Valencia).

—De Teresa Aguilar Sánchez y sus cinco hijos de Málaga. Noticias al Comité de Refugiados de Almería.

—De Concha Galindo Estrada y su hija, de Málaga. Comuníquese a Dolores Galindo Estrada, refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

—De Ana Domínguez, de Málaga. Noticias a Tomás Sánchez Lizana, casa de Juan Molina Santiago, Santomera (Murcia).

—De Luis Cardenal Hormigo, que se encontraba en Almería. Informes a Cándida Muñoz Morales, refugio de la iglesia de San Lorenzo, Murcia.

—De Antonio Crespillo García, que se hallaba en Almería. Diríjase a Juan Crespillo García, destacamento de Aviación de Los Jerónimos, Murcia.

—De José y María Campo Molina, Cristóbal Montoya Martínez, Rafael y José Molina Santiago y Juan Campo Fernández, de Málaga. Noticias a María Molina Santiago, iglesia del Carmen, Murcia.

—De Fernando Moreno Vázquez y Manuel Guerrero Moreno. Comuníquese a Francisco Moreno Vázquez, Los Jerónimos (Murcia).

—De Francisco López González, que se hallaba en Almería. Noticias a Enriqueta González, refugio de la plaza de San Juan, Murcia.

—De Antonio Miguel Loma, Adela Aragüez Domínguez, Francisco Aragüez Castro, Juan Rodríguez Gutiérrez, José Moreno Alcalde, Adela Rodríguez Martín, Juan Ortega Nicolozza, Evangelina Rodríguez Palacio y Manuel Atencia Rico, de Torre del Mar (Málaga). Dirigirse a Patricio Sánchez Parral, calle del Carril, número 46, Huercal-Overa (Almería).

—De Miguel Rueda y María Rueda Ruiz, de Málaga. Noticias a Juan Rueda Rueda, soldado del Regimiento Naval número 1, primera compañía ametralladoras, Cartagena.

—De Moisés Castelló Moreno y Joaquín Gómez Suárez, que se hallaban en Almería. Comuníquese a Ana Gómez Suárez, Platería, 63, tercero izquierdo, Murcia.

—De Rafaela Pastor Merelo y José González Pastor. Escribir a Francisco González Pastor, Hospital Provincial, sala de Santiano, Murcia.

—De Josefina Sánchez Benítez, María, José y Miguel Gómez Sánchez. Noticias a Francisco Gómez Sánchez, Hospital Militar de Fortuna (Murcia), sala número 51.

—De Pilar Gutiérrez Sánchez, que residía en la playa de San Andrés (Málaga). Dirigirse a Alejandro Alvarillas, Hospital Militar de Fortuna (Murcia).

—De José Salazar Rebello. Noticias al Comité de Refugiados de Guadix (Granada).

—De Carmen Fabre Muñoz y cuatro niños que le acompañan.

Comuníquese a Antonio Vacas Aguado que se halla refugiado en Fonzas (Granada).

—De Francisco Lobo Martínez, de Málaga. Noticias a Josefina Espeso Guillén, refugio "Durruti", Murcia.

—De José y Manuel López Martínez, de Málaga. Comuníquese a Manuel López Solís, refugio "Lénin", Murcia.

—De Antonio González Teyo y Juan Rodríguez Montero, de Málaga. Noticias a Francisca González Teyo, Ayuntamiento de Molina de Segura (Murcia).

—De Adolfo y Angel Corbacho Morales, Nicasio Chavero Benítez, Antonio Merga Gómez, Isabel Aguilar Jiménez, Juan y Antonio Parrilla Herrera, de Málaga. Noticias a Pedro Corbacho Vargas, casa Juan Jiménez Hurtado, Puerto de Murcia, 26, Orihuela (Alicante).

—De Salvador Pernía Madrigal, perteneciente al primer batallón de las milicias "Avance". Noticias, a Pedro Pernía Morilla, Hospital provincial, sala de don Antonio Clemares, Murcia.

—De Matilde Moles Ríos, José Calvo Martínez, Angustias Ríos Cabeza y Francisco Martínez Camachos. Noticias, a Juan Martínez Camachos, casa de Pedro Riera, Sagasta, 17, Murcia.

—De Margarita Robledo Alba. Comuníquese a Concha Robledo, refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

—Manuel Santaella Burgos, que se encuentra en Alquerías (Murcia), en casa de Ginés Pérez Ibáñez, desea tener noticias de sus padres, Manuel Santaella González y María Burgos García.

—De Sebastián Pino Muñoz, Antonia Rodríguez Muñoz, Manuel Grajales Godoy y María Muñoz, de Villanueva de la Concepción (Málaga), y de Luis Pino Muñoz, miliciano, perteneciente

al batallón de Caballería de Miguel Arcas. Comuníquese a José Pino Muñoz, Hospital de Fortuna (Murcia), galería séptima, sala número 103.

—Los milicianos Francisco Sánchez Gómez, Antonio Malagamba Zafra y Ángel Fuente Sabina, pertenecientes a la 13 centuria de la Columna Confederada que opera en el frente de Teruel, desean tener noticias de sus familiares.

—De María y Concepción Valdés Gaitán, María Jodas Gallardo, Agustín Gallardo, Vicente Sierra Márquez, María Bueno Ortiz, Antonia Albo Ureda y Antonio de Lema Benítez. Noticias a Francisco Valero, Cuevas Villaricas (Almería).

—De Constantino Las Heras y José Robles, responsables de las Milicias de Málaga. Noticias, a José Reina Romero, Batallón de Fortuna (Murcia), galería octava, sala 129.

—De Cándido Rodríguez Suárez, Blas Ferrer Delgado, José Crusa Llorens, Alvaro Gómez Costanzo, Francisco Romeo Vila, Atanasio Jiménez Torres, Pedro y Julio Pajuelo Gallard. Noticias, a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, 9, Valencia.

—De Melchor López, José Alemany y Pedro Zamora. Noticias, a Julia Soto, barrio Durruti (antes Santo Ángel), Murcia.

—De los niños Juan y José Fernández Román, de cinco y tres años. Se interesan por ellos sus padres, Antonio Fernández Caño y Trinidad Román Pinedón, que se encuentran refugiados en Lorca.

—De Fuensanta Naranjo González, Josefina y Diego Mateo Naranjo. Comuníquese a Miguel Mateo Naranjo, plaza de San Juan, 5, Murcia.

EN LA CONDOMINA**El Murcia sólo pudo lograr una mínima diferencia frente a la Cultural Deportiva****Uno de sus tantos fué marcado de penalty**

El domingo acudió bastante público a la Condomina, para presenciar el debut del equipo "Cultural". Los aficionados, a través de los noventa minutos, vivieron juego rápido, entusiasta, propio de equipos poseedores de envergadura y ganas de triunfo.

Al final del encuentro señalaba el marcador dos tantos a uno favorable a los rojos, resultado que no refleja con exactitud lo que sucedió en la cancha, ya que los "Culturales" merecieron, por lo menos el empate.

Los pimentoneros presentaron su primer equipo, ocupando el eje de la vanguardia Angel García Castillo, que logró de cabeza el gol que significaba la victoria.

El equipo de la Federación Popular mejoró notablemente su actuación anterior, llevando siempre la iniciativa, y superando a las huestes de Griera.

La primera parte terminó uno a cero, favorable a los blanquiazules, logrado por Llerida en una jugada preciosa que fué largamente aplaudida.

El tanto del empate fué obra de Diaz, al lanzar un penalty, en la reanudación del encuentro.

En las postimerías se produjo el tanto del triunfo que, como hemos dicho antes, lo obtuvo García Castillo.

El arbitraje de Ramirez, bueno. Los aficionados salieron satisfechos.

RESULTADOS DE COPA

De los partidos de "Copa" merece ser destacado el que jugaron la Unión Frutera de Murcia y el J. S. U. de Rincón de Seca.

En la playa de San Andrés (Málaga). Dirigirse a Alejandro Alvarillas, Hospital Militar de Fortuna (Murcia).

—De José Salazar Rebello. Noticias al Comité de Refugiados de Guadix (Granada).

—De Carmen Fabre Muñoz y cuatro niños que le acompañan.

en el que Remigio estuvo muy trabajador.

La Frutera se desenvolvió bien, pero no pudo neutralizar la gran clase de los dos jugadores gallegos.

El Ideal y el Segura jugaron muy igualados, derrochando entusiasmo. Pero al final se impuso el Segura que encajó al portero imperialista varios goles imparables.

La Juventud Ferroviaria perdió por tres a cero frente al Zarandona; el Betis de la Era Alta perdió por dos a uno ante el Levante. El Huracán de la Raya y el C. D. Largo Caballero empataron a dos, y por último, el Osasuna venció a los Errantes por seis a dos.

Asistió numeroso público a todos los encuentros.

Comisión Provincial de Abastecimientos**A LOS ALMACENISTAS AL POR MAYOR****Ramo de la Alimentación**

Se les comunica por última vez la obligación ineludible que tienen de dar cuenta diariamente a esta Comisión provincial de Abastecimientos de la nota de existencias de aquellos artículos de primera necesidad y de aquellos otros que escasean en la actualidad y tengan en sus almacenes.

También se les advierte la obligación que tienen de llevar un registro de los números de las guías.

Haciéndoles presente que serán sancionados los que ocultan las mercancías y las extienden sin la autorización de esta Comisión de Abasto.

Murcia, 9 de marzo.

Por la Comisión.

Temperatura del dia 9 de marzo de 1937	
Máxima 20,2	
Mínima 8,1	
Humedad aire 3,79	
Lluvia por m/m ... 0,0	

EL LIBERAL

Telefonos de EL LIBERAL
URBANOS:
Dirección 1138
Redacción 1624
Administración 1606
Apartado de Correos 54

PANORAMA INTERNACIONAL

Llegan a Lisboa los agentes británicos encargados del Control

LISBOA, 9.—Han llegado hoy a esta capital los observadores británicos que han sido encargados por el Comité de No Intervención, para efectuar la vigilancia de la frontera hispanoportuguesa con arreglo al plan de control aprobado.—Febus.

EL GOBIERNO PORTUGUÉS DESMIENTE UNA NOTICIA

LISBOA, 9.—El Gobierno ha facilitado una nota en la que desmiente un despacho de Londres, en el que se aseguraba que Portugal había retirado las objeciones hechas acerca de su discordancia con que los barcos soviéticos arriben a los puertos portugueses o de la isla de Madeira.—Febus.

UN COMUNICADO DEL ALMIRANTAZGO INGLÉS

LONDRES, 9.—El Almirantazgo ha hecho público un comunicado en el que dice que los cuatro contratopederos enviados al Golfo de Vizcaya para auxiliar a un navío que se hundió, recibieron órdenes de trasladarse a San Juan de Lux y Roma.

Dice también el comunicado que el contratopederor "Echo" ha regresado a la tripulación del vapor español "Mar Cantábrico".—Febus.

MARIÉNE DIETRICH SE NACIONALIZA AMERICANA

LOS ÁNGELES (California), 9.—La conocida actriz cinematográfica Maríene Dietrich ha dirigido un escrito al Tribunal Federal, solicitando la nacionalización americana y pidiendo, por consiguiente, su nacionalidad alemana.—Febus.

SUS CONFISCADAS SEISCIENTAS CAJAS DE OPIO

NEW YORK, 9.—La Policía ha descubierto y confiscado seiscientas cajas de opio, que transportaba el vapor "Shanghai".

Con este motivo han sido detenidas varias personas, entre ellas un conocido comerciante de la Ciudad China de Nueva York.—Febus.

ES DESCUBIERTA UNA EMISORA DE RADIO ANTIFASCISTA EN ITALIA

MILAN, 9.—La Policía ha descubierto en Modena una estación de radio clandestina antifascista, que se dedicaba a hacer propaganda contra la intervención de Italia en la guerra española.

Han sido detenidos con tal motivo cincuenta individuos, que han pasado a disposición de un tribunal especial de Roma.—Febus.

EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN HA TERMINADO EL PLAN COMPLETO DEL CONTROL

LONDRES, 9.—El Comité de No Intervención ha aprobado definitivamente el plan completo del control.

La parte europea no ha quedado resuelta, pues Alemania quiere pagar diez mil libras en moneda inglesa y el resto en géneros.

El Comité aprobó una resolución que dice: "Se establecerán la extensión del acuerdo a la prohibición de otras formas de no intervención, como en la ayuda financiera indirecta y la entrada en España de personas que no sean de esta nacionalidad y cuyos designios más o menos encubiertos son los de prolongar el conflicto.

Por último se trató de la retirada de los llamados voluntarios.—Febus.

UNA COMUNICACIÓN DEL "CANARIAS" SOBRE EL HUNDIMIENTO DEL VAPOR "MAR CANTÁBRICO"

LONDRES, 9.—La compañía propietaria del buque inglés "Adda" anuncia que no puede ser este barco el que figura como hundido toda vez que el mencionado paquebote salió ayer de Liverpool.

Cree que debe ser el "Aba", que hace la travesía Liverpool a África occidental.

El buque desplaza siete mil quinientos toneladas.

Después de esta noticia se ha publicado una transmisión por el destructor inglés "Echo" al almirantazgo que dice así:

"Hoy hemos comunicado con el "Canarias" quien nos dice que el buque "Adda" es español, el antiguo "Mar Cantábrico" y cuyos tripulantes se hallan a bordo del crucero, y el "Mar Cantábrico", al parecer fue hundido."—Febus.

NOTICIARIO VALENCIANO

Las conclusiones del Congreso Nacional de Izquierda Republicana

VALENCIA, 9.—El Congreso Nacional de Izquierda Republicana en las conclusiones aprobadas, acordó lo siguiente:

Primer.—Que en el Ejército popular deben encuadrarse todos los soldados sin distinción de matrícula.

Segundo.—Que se implante el servicio militar obligatorio.

Tercero.—Que exista un solo Mando único, dependiente tan sólo del Estado Mayor Central.

Cuarto.—Que los mandos estén confiados a personas de condición antifascista arrriesgada y de sólida formación técnica.

Quinto.—Las industrias de guerra deben militarizarse.

Sexto.—Que en la retaguardia existe moralidad y disciplina.

Séptimo.—Izquierda Republicana desea una República democrática y parlamentaria, con una política social de largo alcance.

Octavo.—El Partido siente gran comprensión en dirigirse a los que en los frentes de combate

exponen su vida por la independencia del país, para hacerlos objeto de su más sincera y entusiasta adhesión y la profunda admiración a que se hacen acreedores.—Febus.

LA COLUMNA DE HIERRO DESMIENTE QUE HAYA SIDO DISUELTA

VALENCIA, 9.—En una nota facilitada por el Comité de Guerra de la Columna de Hierro se dice que no es cierto que dicha columna haya sido disuelta, ni nadie ha pensado nunca en disolvirla, siendo inexacto asimismo que esté militarizada.

Pidió el relevo para descansar y reorganizarse y esto es lo que viene haciendo.

Cuando regresen tres centurias de la columna, que se hallan aún en el frente, se celebrará una asamblea general.

Agrega el escrito que no ha sido autorizado nadie para organizar en su nombre batallones

BANDO

DON FERNANDO PIÑUELA ROMERO, Alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Murcia.

HAGO SABER:

Que, con el objeto de que aquellos cabeces de familia, poseedores de tarjeta de racionamiento de pan, cuya familia hubiera sufrido alteración, cambiado el domicilio o equivocación en el nombre, puedan subsanarlo, he acordado establecer un plazo de reclamaciones que durará del 10 al 15 del actual, teniendo en cuenta para ello de ajustarse a las siguientes normas:

PRIMERA: Las reclamaciones se formularán en el Negociado de Estadísticas de este Ayuntamiento los días señalados y horas de 10 a 13 y 16 a 18.

SEGUNDA: Los cambios de domicilio se acreditarán con el contrato de alquiler correspondiente a su nueva vivienda.

TERCERA: Las altas matrículas por asignación de uno o varios refugiados se acreditarán con certificación expedida por el Comité Provincial de Refugiados, en la que se hará constar el nombre y apellidos de éstos, así como que le han sido adjudicados.

CUARTA: Cualquier otra alta que deba incluirse deberá ser acreditada por certificación expedida por el alcalde de barrio en la que consten las circunstancias de la misma.

QUINTA: Para diligenciar cualquier reclamación deberá exhibir el cabecera de familia titular de la tarjeta, su cédula personal corriente o carné sindical o político; asimismo este requisito será exigido para la expedición de nuevas tarjetas o carnets.

Lo que hago público para general conocimiento, advirtiendo que pasado dicho plazo no se admitirá reclamación alguna.

Murcia, 9 de marzo de 1937.—El alcalde: Fernando Piñuela.

que nada tienen de común con los que componen la mencionada columna.—Febus.

NO SE PUEDE INGRESAR EN LAS CARRERAS DIPLOMATICA Y CONSULAR

VALENCIA, 9.—Por el ministerio de Estado ha sido facilitada una nota, en la que se hace saber que, como están cubiertas todas las necesidades del departamento tanto en España como en el extranjero, es inútil que se intente ingresar en las carreras diplomática y consular.

Cuando termine la guerra —agrega la nota— se tendrán en cuenta las solicitudes presentadas, concediendo derechos sobre otros para el ingreso, a los que hayan prestado sus servicios a la República en los frentes de batalla.—Febus.

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA, 9.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto de Estado nombrando enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España cerca del presidente de la República checoslovaca a don Luis Jiménez de Asúa.

Otro de Guerra convocando a un concurso para cubrir ciento veinticinco plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra, de Ingenieros.

Otra del mismo departamento para cubrir también por concurso otras ciento veinticinco plazas de alumnos en la Escuela Popular de Artillería.—Febus.

El asedio faccioso a Madrid

(Viene de la 1.ª página.)

ciosos desde sus estaciones radiotelefónicas. Dijeron éstos que, ante los fracasos tenidos en los últimos combates desarrollados en los frentes de Madrid, había dicho el general Miaja que no podía operar una resistencia de importancia en cuanto las tropas del llamado "generalísimo" Franco se decidieran a realizar el asalto definitivo a la capital de la República.

Como veis—dijo—, los franceses son ellos, pues están acumulando elementos de todas clases desde hace cuatro meses y aún no han logrado entrar en Madrid. Si entonces que nosotros careciamos de todo no lo consiguieron, qué les va a ocurrir ahora?

Ante vuestro heroísmo y vuestro deseo de vencer, Madrid será, sí oílo bien, la tumba del fascismo.

Han iniciado la quinta ofensiva, pero para ello, según las declaraciones de los cuatro prisioneros italianos que cogimos ayer, han tenido que apelar a los procedimientos que llevaron a cabo cuando atacaban a los abisinios. Primero trajeron a los moros y a los legionarios, a los que hicieron morder el polvo. Despues vinieron los alemanes, llamados "moros rubios".

Y hoy apelan a los esclavos de Mussolini, que en número de dos divisiones quieren probar suerte nuevamente. A estos los desharímos lo mismo que a los anteriores.

Aquí me tenéis—terminó diciendo el general Miaja—, siempre en mi puesto y dispuesto a dar mi vida por la defensa de Madrid, pero dispuesto a emplear todos los medios con que contamos para darles una lección que no olvidarán nunca. Animo, pues, y tened la seguridad de que venceremos.—Febus.

DISCORDIAS ENTRE LOS FASCISTAS

MADRID, 9.—Desde hace muchos días las fuerzas leales que operan en el sector de la sierra conocido por el Puerto del Reventón, observaban que en las cercanías de Segovia sostenían frecuentes reyertas varios bandos fascistas.

Hoy estas reyertas degeneraron en franco tiroteo entre los facciosos que guarnecen las posiciones rebeldes de Balsán y La Granja.

Hasta ahora se desconocen los efectos de estas discordias surgidas entre los insurrectos.—Febus.

LLAMAMIENTO A FILAS

MADRID, 9.—Ha sido publicada una orden disponiendo la incorporación a filas de los reemplazos de 1932 a 1933, correspondientes a las Cajas de Recluta de Madrid.—Febus.

RESUMEN DE LA JORNADA DE AYER

MADRID, 9.—Durante la noche última, las fuerzas leales que operan al norte de Guadalajara, han comprobado, mientras recogían los cadáveres que el enemigo dejó abandonados, que éstos en casi su totalidad pertenecían a individuos de nacionalidad italiana, como lo acreditan los documentos que han sido hallados en los bolsillos de sus uniformes de la Legión Extranjera.

En las primeras horas de ayer, como ya dijimos, la aviación facciosa trabajó intensamente, descargando sus bombas sobre las posiciones leales, sin causar daños a nuestras tropas.

Desde el mediodía, los rebeldes se volcaron materialmente sobre los parapetos y trincheras leales de Abánades y La

Toba, intentando lograr lo que ayer no pudieron conseguir: tomar por asalto estas posiciones.

El ataque faccioso fué precedido por un intenso fuego de artillería y bombas de mano. Los proyectiles caían casi en racimos en las posiciones republicanas.

Después, fuerzas italianas, procedidas de veinte tanques, se lanzaron a un ataque feroz. Las máquinas de guerra, a más de proteger el avance de las fuerzas rebeldes, disparaban sus ametralladoras contra las trincheras populares.

Funcionaron intensamente las baterías antitanques, como asimismo las antiaéreas, ya que la aviación facciosa, en número de treinta y cuatro aparatos, atacaba fuertemente las trincheras que intentaban tomar por asalto.

Las fuerzas leales, protegidas por los abrigos de sus parapetos, salieron indemnes de este ataque de la aviación.

Terminado este bombardeo, que duró dos horas, los rebeldes intentaron por segunda vez su asalto, lanzándose al ataque sus fuerzas de infantería que fueron nuevamente rechazadas con gran energía.

El tercer ataque duró desde el mediodía hasta mediada la tarde. Describir la violencia con que se luchó sería impreciso. Baste decir que los italianos pusieron en juego todo el lujo de material y armamento que poseen, para ver de quebrantar el frente republicano.

Como por Abánades y La Toba todos sus intentos eran infructuosos, los fascistas efectuaron un corrimiento al sector de Cifuentes y atacaron por allí, redoblando la violencia del ataque. Las fuerzas republicanas efectuaron un nuevo rechace, y sus posiciones quedaron incluidas.

Ya al atardecer, volvieron los facciosos a la carga, obteniendo el mismo resultado.

Fué entonces cuando vino el ataque de conjunto a todas las posiciones leales de este sector prolongándose la lucha hasta las primeras horas de la noche, con el asalto de los rebeldes y el rechace consiguiente.

Mediada la tarde, la aviación fascista, que había sido rechazada, marchó hacia Guadalajara, intentando el bombardeo de la población. Pero como los cazas la perseguían, y las baterías la mantenían a una gran altura, descargaron las bombas que cayeron en las cercanías del puente de Henares, sin causar daños, y se dieron a la fuga.

Todos los ataques facciosos registrados con inusitada violencia en la jornada de hoy, han sido totalmente rechazados por los heroicos luchadores del pueblo.

En otros sectores del Centro, hubo intenso cañoneo por ambas partes, sin consecuencias para las posiciones leales.

A última hora de la tarde, las fuerzas republicanas que operan en el sector del límite del Parque del Oeste realizaron un rápido golpe de mano sobre las posiciones facciosas. El ataque duró tres cuartos de hora, operando la artillería y la infantería leales con una gran eficacia. Como consecuencia de este golpe de mano han sido mejoradas notablemente las posiciones leales en el subsector del Puente de los Franceses y en el cauce de las tereras de Castilla y El Pardo.—Febus.

EL LIBERAL está dispuesto a ser el portavoz de todas las aspiraciones justas; pero necesita una indispensable garantía de veracidad y solvencia.